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Welvaartsfonds  -  Stand van zaken

In het kader van het crisis- en relancebeleid werden verschillende solvabiliteitsmaatregelen 
vooropgesteld door de Vlaamse Regering, m.n. de uitbreiding en versoepeling van de 
winwinlening, de creatie van een vriendenaandeel, de oprichting van een Welvaartsfonds, 
de uitbreiding van de overheidswaarborgen en het toekennen van achtergestelde leningen 
via ParticipatieMaatschappij Vlaanderen (PMV).

Voor het Welvaartsfonds zal de Vlaamse overheid via PMV 240 miljoen euro inbrengen en 
word tevens gemikt op 260 miljoen euro private middelen. De bedoeling was dat dit fonds 
in 2021 operationeel zou zijn. O.a. dient er een erkenning te komen van de FSMA 
(Autoriteit voor Financiële Diensten en Markten) alsook moet er een investeringscomité 
worden aangesteld.

Eerder gaf de minister in de commissie aan dat de uitwerking niet zo evident verliep, o.a. 
omwille van de moeilijkheid om de modaliteiten dermate vast te leggen dat er voldoende 
interesse opgewekt kan worden bij private spaarders.

We vernemen dat PMV samen met een consortium van financiële partners het 
Welvaartsfonds zal lanceren in 2021 voor het verstrekken van langetermijnfinanciering aan 
bedrijven. Er zou een gefaseerde opstart komen.

1. Kan de minister toelichting geven bij de oprichting van het Welvaartsfonds? Hoe wordt 
het opgezet en volgens welke timing? Wat zijn de modaliteiten?

2. Hoe zal dat fonds gefinancierd worden? Welke financiële partners zijn betrokken? In 
hoeveel private inbreng is voorzien?

3. Welke bedrijven komen in aanmerking voor investeringen uit het fonds? Wat zijn de 
voorwaarden en criteria?

4. Welke verdere stappen dienen nu gezet te worden voor operationalisering? Werd 
inmiddels al goedkeuring van de FSMA verkregen? Hoe zal de beheersstructuur 
eruitzien? Hoe zullen bijvoorbeeld de investeringsbeslissingen worden genomen?

5. PMV heeft een marktstudie uitgevoerd in voorbereiding van de opstart van het fonds. 

Wat waren de resultaten en bevindingen van die studie? Op welke wijze heeft zich dat 
vertaald in de modaliteiten van het Welvaartsfonds?
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1. Op 14 december 2020 werd het Welvaartsfonds gelanceerd. Het Vlaams gewest, PMV 
en een groot aantal van de voornaamste private spelers uit het Vlaamse 
financieringslandschap hebben toen een samenwerkingscharter ondertekend waarin zij 
zich engageren om samen te zorgen voor de nodige financiële ondersteuning om 
bedrijven doorheen de coronacrisis te loodsen. 

Het Welvaartsfonds wordt gefaseerd uitgerold. In deze eerste fase, die op 14 december 
laatstleden van start is gegaan, werd een mechanisme opgezet van co-investering 
tussen publieke (PMV) en private middelen.

In een volgende fase, die in de loop van 2021 zal aanvangen, zal een juridische 
fondsstructuur worden opgericht, waarin institutionele en, voor zover mogelijk, 
particuliere investeerders zullen kunnen investeren en van waaruit geïnvesteerd zal 
worden. 

Op dit moment wordt verder onderzocht hoe en op welke wijze het fonds gestructureerd 
en uitgerold zal worden. Een beslissing over de concrete structurering en modaliteiten 
is te verwachten in de loop van 2021. Hoe en op welke wijze de participatie van burgers 
in het Welvaartsfonds vorm gegeven wordt, is daar een belangrijk onderdeel van. 

2. In afwachting van een oprichting van het Welvaartsfonds worden bedrijven 
gefinancierd door een co-investering vanuit PMV en één of meerdere private 
investeerders.

Het charter werd getekend door ca. 40 van de belangrijkste spelers uit het Vlaamse 
financieringslandschap. Het gaat daarbij niet alleen over de belangrijkste Belgische 
grootbanken, maar ook over meer gespecialiseerde investeringsfondsen (zie ook 
https://www.welvaartsfonds.eu/partners).
Voor de fundraising van de juridische fondsstructuur zal er in de eerste plaats naar 
gestreefd worden om middelen op te halen bij institutionele investeerders, zoals 
pensioenfondsen en verzekeraars. Daarnaast wordt ook de mogelijkheid van een 
publieke plaatsing bij het particuliere beleggerspubliek onderzocht. Tenslotte is PMV 
ook in gesprek met FPIM, haar federale tegenhanger, om synergiën te smeden tussen 
Welvaartsfonds en het Transformatiefonds.
Het fonds zal in ieder geval beperkt blijven tot maximum 500 miljoen euro en zal 
steeds gefinancierd zijn met een meerderheid aan private middelen. Het 
Welvaartsfonds heeft immers de ambitie om een marktconform investeringsvehikel te 
zijn.

3. De intentie is niet alleen om bedrijven met een door de coronacrisis aangetast eigen 
vermogen te helpen, maar ook om snelgroeiende bedrijven financieel te ondersteunen 
om hun verdere ambities te realiseren. Om in aanmerking te kunnen komen voor een 
investering vanuit het Welvaartsfonds (de “acceptatiecriteria”) dienen bedrijven een 
band te hebben met Vlaanderen, voor de coronacrisis intrinsiek gezond te zijn en 
ethisch te handelen. In dat verband verwijst het op 14 december 2020 ondertekende 



charter ook naar de criteria voor ethisch en deugdelijk bestuur zoals uitgewerkt door 
Febelfin.

Bij de beoordeling van de investeringsdossiers (de “appreciatievoorwaarden”) zal er 
nadruk gelegd worden op bedrijven die – positief of negatief - geïmpacteerd zijn door 
COVID-19 enerzijds en op bedrijven die streven naar duurzaamheid in hun 
bedrijfsvoering en/of die innovatie gedreven zijn, anderzijds. 

4. In de eerste “co-investerings” fase, kunnen bedrijven met een financieringsbehoefte 
aankloppen bij PMV. De investeringsbeslissingen lopen dan langs de normale weg bij 
PMV en ook bij de private co-investeringspartners zullen de investeringsbeslissingen 
genomen worden volgens hun eigen procedures en processen.
Het investeringsproces en de governance binnen de juridische fondsstructuur wordt 
pas in de loop van 2021 finaal uitgetekend. Met het oog op een succesvolle fundraising 
worden de specifieke wensen en bekommernissen van mogelijke investeerders in beeld 
gebracht. Daarnaast dient ook – en in belangrijke mate – rekening gehouden te 
worden met het strakke regulatoire kader waarbinnen fondsen moeten functioneren. 
Zo zal het fondsbeheer en de governance in lijn gebracht moeten worden met de AIFM 
reglementering en dient voor een particuliere plaatsing in het bijzonder aandacht 
besteed te worden aan de MifiD vereisten.
Op vandaag is er nog geen gesprek gevoerd met de FSMA over het Welvaartsfonds.

5. De marktstudie heeft aangetoond dat hoewel de impact van de corona crisis 
vooralsnog onzeker is, er een grote solvabiliteitsnood zal zijn in 2021 en de komende 
jaren. Om de bedrijven hier doorheen te helpen zal er meer kapitaal nodig zijn dan 
vandaag in private equity fondsen aanwezig is. Op basis van deze studie voert PMV 
gesprekken met een aantal partners om de nodige solvabiliteitsondersteuning te 
kunnen bieden en haar producten er op af te stemmen.


